



# 墙上贴“红五星”的办法已经不对味 90后老师“心愿奖励法”深得孩子心

□记者 徐叶 通讯员 李萍

小组心愿兑现，全班看一场动画电影；个人心愿兑现，允许带玩具上学一天，或者和最要好的朋友当一天同桌。心愿只能通过积分兑换，而积分可以是孩子们在学校里的任何良好表现。

昨天，记者从鄞州首南第一小学了解到，该校308班实施“心愿奖励法”一年多，孩子们都说这个比“红五星”好玩多了。

## 90后女教师丢掉“红五星”

如果表现好，老师就奖励“红五星”。这样的场景大概是一代人的记忆。90后年轻教师则觉得，有点不太对味。包路，1990年生，入职才三年，308班的30多个孩子是她的第一届学生。

一年级读完时，包路发现班里有三四个孩子几乎从来没拿过“红五星”，教室后面的“亮相台”反而成了他们的“洋相台”。包路说，能感觉这些孩子积极性受挫。同时，她发现拿了红五星最多的孩子也是惴惴不安，生怕“第一”被人超越。

“红五星最多，在孩子们眼里可能就是最好的，是最受老师喜欢的。”包路说，孩子们都是很敏感的，一不小心就容易误导。她认为，红五星制度弊端多，而以往同样流行的物质奖励，有可能造成孩子价值观的扭曲。

包路最后想到了这个点子：用积分兑换心愿，积分可以来自一切优良的表现，甚至是自身取得的一点点进步。

## 心愿由学生和老师共同商定

记者看到，教室荣誉墙上的“兑奖区”分为豪华、普通两块。心愿都特别好玩，比如，豪华区有：根据自己的意愿换座位一天、当天减去一样作业、当一天班干部、带一天玩具等等，不过需要20个积分兑换。普通版就是：请老师念一个故事、放学时举班牌一次、吃午饭时排在队伍最前面一次，只要10个积分就能做到了。孩子们还以4人成小组，每月都要评选“优秀小组”。如果小组第一，就有权兑换一个让全班活动的心愿。

有孩子告诉记者，每个人都有一本积分小册子，自己保管。记者还注意到，心愿手册的最大权限是有特殊心愿可以与老师协商。

“20个积分兑换老师表演魔术。”包路笑着说，只要要求不出格就可以通过。她还为此专门学了魔术套环给孩子们兑现，甚至上网买了些道具。数学老师舒玲萍还记得，有个孩子提出在做作业时吃一颗糖的想法，也被孩子们“宽容”地通过了。当然学生还会提出一些不切实际的心愿。有人提出想睡觉一节课的要求，孩子们讨论时就被无情否决了。

当然心愿还分成好多种，有能公开的，还有私密的。比如有孩子特别内向，希望班主任老师给妈妈打个电话，说说自己在学校的良好表现。而有的，则是“将功抵过”，抵消了一个小小处罚。“让每个孩子都有想要实现的心愿，让他们都有积攒积分的动力。”包路说，一开始就是这么考虑。

## 让自己不发脾气也能赚积分

据了解，以往的红五星主要是奖励那些学习表现好的孩子，而积分的奖励范围可广多了。很多孩子一旦有了心愿，就会想方设法攒了积分去兑换。而积分积累过程，对每个孩子都是一种自我突破，好习惯也慢慢养成了。

308班有个小男孩，遇到不顺心的事很容易发脾气。老师就和他约定，如果他能一周忍住不发脾气，就可以拿到10个积分。而只要20个积分就能当一天体育委员。这是小男孩的最大心愿了。第一周的周五，他没能忍住，自己也觉得特别亏，后来连着坚持了两周，就实现了。

去年，包路还接到过家长的感谢电话，说孩子最近变得“有些奇怪”，以前最讨厌听写了，现在一回家就拉着自己练习听写。后来一询问，也是为了赚积分，还和好朋友约定了要一起带玩具到学校。“赚着赚着，好像就成习惯了。”舒玲萍老师说，很多孩子还主动预习功课，因为这样就能拿到为正确率而设置的积分了。



**水墨江南**

因天气影响，昨天上午，东钱湖湖面雾气蒸腾，远山若隐若现，犹如一幅江南渔乡水墨画。

记者 胡龙召 摄

## 甬城本周多阴雨

**本报讯(记者 陈胜男)** 刚刚过去的双休日你可能很难想象前后两天的最高气温都在20℃以上，而周日的感觉明显要比周六暖和，这与阳光露脸有关，同样也与湿度大小有关。这就是为何我们常感叹南方的湿冷要比北方的干冷难受了。而本周的天气又是一场同雨水纠缠不休的戏码，昨日的放晴好似昙花一现。

据市气象台预报，从昨天后半夜起，我市天气转阴天，本周一阴有阵雨，气温16℃—22℃；周二阴有中雨，部分地区大雨，气温17℃—19℃；本周中后期仍多阴雨，其中周五可能雨水暂歇，周日转多云，这段时间的气温较平稳，最低气温14℃—17℃，最高气温19℃—23℃。

本月8日进入立冬节气，回顾当日的天气，中等强度的冷空气南下影响我市，为我们带来了降温、降雨和大风天气。这样的立冬天气看起来非常的应景。不过，之后一周就再也没有出现过带来明显降温的冷空气了。本周的气温依旧平稳，暖和的

## 后期或有短暂间歇

时候最高气温甚至可能达到23℃，而立冬三候转眼就要结束，本周日迎来二十四节气之小雪。

小雪时节的气温自然是要比立冬时节来得低。资料显示，到了小雪节气，我国华北地区有降雪，冷空气使得我国北方大部分地区气温逐步达到0℃以下。

黄河中下游平均初雪期基本与小雪节气一致。虽然开始下雪，但此时这些区域的降雪量还比较小，并且夜冻昼化。如果冷空气势力较强，暖湿气流又比较活跃的话，也有可能下大雪。而南方地区北部开始进入冬季。“荷尽已无擎雨盖，菊残犹有傲霜枝”，已呈初冬景象。

再来看看宁波，常年甬城的入冬时间是在11月底前后，也就是小雪时节期间。今年由于受到厄尔尼诺的影响，中国气象局专家表示，今冬厄尔尼诺将达到峰值，继续给全球气候带来影响。我国受其影响，冬季风偏弱，很可能迎来暖冬。气温偏高，入冬的脚步很可能也要慢一些了。

## 进行全线贯通调试阶段 地铁1号线一期末班车发车时间调整

**本报讯(记者 房伟 通讯员 张晓庆)** 记者昨日从市轨交公司获悉，2015年11月21日至12月25日期间，1号线一期试运营末班车发车时间提前至20:00。2号线一期试运营末班车发车时间不变，仍为22:00。

据了解，此次调整是为了进行1号线全线贯通调试。目前，1号线二期部分功能的调试工作已完成，即将进入一期、二期全线贯通调试阶段。调试内容为高速动态测试、系统性能测试、列车运行间隔测试、平均旅行速度测试、时刻表演练测试等。调试区域为1号线一期、二期全线。

至于为什么需要在调试期间将末班车时间提前2小时，据宁波轨道交通工作人员介绍，每晚需要进行全线动车调试、动车之前需要进行软件和数据倒接、动车调试结束前需要将软件和数据恢复至运营状态并验证等多项工作，需时7.5个小时。

尽管宁波轨道交通进一步优化了动车调试及运营组织方案，使夜间施工时间从4个小时增加至5.5个小时，但仍然满足不了贯通调试的需要，经认真研究并报上级部门批准，决定提早1号线一期末班车的发车时间，以便高质量地完成全线贯通调试，确保1号线二期在明年上半年如期开通试运营。

## 因地铁2号线二期建设需要 镇海两地块昨起征收

**本报讯(记者 张颖)** 昨日，记者从市房屋征收管理办公室了解到，今年镇海区首个阳光征收项目启动征收签约工作。截至昨日16时，有83户房屋完成签约。

据了解，该项目分为两个征收区块：南大街区域地块Ⅱ征收总户数580户，涉及房屋总建筑面积5万多平方米；前葱园路区域地块涉及总户数274

户，涉及房屋总建筑面积近3万平方米。

该征收项目签约期限为120天。两个地块因轨道交通2号线二期项目建设需要进行征收，与危旧房征收政策不同，涉及到公共利益的征收不受“80%以上被征收人同意生效”的限制。征收户签约后，即可得到征收补偿、补助、奖励费等。